在归国留学人员联谊会成立大会上的讲话

校党委书记 刘江南 (2017年12月27日)

各位领导,兄弟院校的各位来宾,老师们、同志们: 大家下午好!

今天我们在这里以简朴而隆重的方式举行西安工程大学归国留学人员联谊会成立大会,这是我校改革发展中的一件大事。首先,我代表学校党委对我校归国留学人员联谊会的成立,表示热烈祝贺!陕西省委统战部、陕西省委高教工委、陕西省归国留学人员联谊会、兄弟院校的各位同仁对我校归国留学人员工作给予的指导和帮助,在此表示衷心的感谢!

习近平总书记在中央统战工作会议上强调,"留学人员是人才队伍的重要组成部分,也是统战工作新的着力点。要坚持支持留学、鼓励回国、来去自由、发挥作用的方针,鼓励留学人员回国工作或以多种形式为国服务"。回顾西安工程大学百余年的办学历程,处

处凝结着归国留学人员的心血、智慧和贡献。从享誉 国内外的"四大教授"中的棉纺专家李有山教授、服 装专家李辛凯教授到目前学校里具有出国工作、学习 经历的百余名教职员工,他们都为学校发展做出了积 极贡献。在此,我代表学校党委向广大归国留学人员 表示诚挚问候和衷心感谢!

国以才立,业以才兴。在中国共产党的领导下, 我们的祖国经历了从"站起来"到"富起来"再到"强 起来"的奋斗历程,这其中人才已经成为关键性因素。 知识就是力量,人才就是未来。 习近平总书记在党的 十九大报告中明确提出"聚天下英才而用之""把党内 和党外、国内和国外各方面优秀人才集聚到党和人民 的伟大奋斗中来",加快构建具有全球竞争力的人才制 度体系,实施"千人计划"、"人才签证"、"留学生创 业"等海外学子吸引计划,不拘一格招才引智,为归 国留学人员回国工作、为国服务提供了更广阔的舞台 和空间。不拒众流,方为江海,拥抱"中国机遇",投 身"中国梦",已成为众多归国留学人员的共同选择。 据资料统计,截至2016年底,中国留学回国人员总数 达到 265.11 万人。仅 2016 年就有 43.25 万留学人员 回国, 较 2012 年增长 15.96 万人, 增幅达 58.48%, 我国正形成最大规模留学人才"归国潮",他们已经在 各行各业发挥着越来越重要作用。

近年来,随着学校快速发展,学校积极与国内外高校、科研机构开展合作交流,"借材漫地""筑巢引凤",聚集各种人才资源为加快学校发展服务,已经成为广大教职员工的共识。目前我校专任教师中,具有一年以上出国学习工作经历的人员 100 多人,他们在自己的学科专业领域里发挥着积极的作用,为学校为85 人申报了陕西省"千人计划""高层次人才特殊支持计划""三秦学者"等人才项目,这些人中,大部分属于归国留学人员,他们已经成为各自专业领域的学科带头人或领军人物,发挥着越来越重要的作用。)

一直以来,学校党委都高度重视留学人员工作,把留学人员作为人才强校的重要力量,通过"走出去""请进来"等方式,不断开拓教师的国际化视野。这次新成立归国留学人员联谊会,就是在党委与归国留学人员之间建立起一个桥梁和纽带,也是为我校归国留学人员提供一个学术交流、建言献策、荐才荐智、联谊联络的平台,更是为归国留学人员建立一个西安、经过三个多月的认真筹备,今天,西安工程大学归国留学人员联谊会终于成立了! 在成立大会这个重要时刻,我再谈三点希望,与大家共勉。

一是留联会要积极发挥作用,引导归国留学人员

投入学校建设。留联会要充分发挥留联会组织优势,通过联谊交流、讲学座谈等各种形式,引导和激励归国留学人员积极参与学校的建设和发展。同时,要不断联络海外留学人员,发挥独特优势,促进海外校友、专家学者、各界人士与学校的联系,在学校高层次人才引进、提升学校国际影响力方面,加强内引外联、牵线搭桥,举才荐智,当好宣传西工程大、展示西工程大、促进国际合作与交流的友好使者。

三是学校相关部门也要支持、关心留联会的工作

和归国留学人员的成长和发展。归国留学人员是学校知识分子群体的一个重要组织部分,学校相关部门要继续关心归国留学人员的成长和留联会的工作,积极为归国留学人员创造良好的工作条件,统战部门也要积极发挥自身优势,使留联会更好地发挥作用,真正把留联会建成归国留学人员之家,让归国留学人员感受到温暖,增强情感认同和责任担当。

老师们,同志们,青春无悔凌云志,报效祖国正 **当时。**留学归国人员是一批有着拳拳报国之心,掌握 高新技术, 具备国际视野的优秀人才, 是实现中华民 族伟大复兴和把我校建成国内知名、特色鲜明的高水 平教学研究型大学宏伟目标的中坚力量。希望广大归 国留学人员继承和发扬立志报国的优良传统, 秉承学 校"实业报国、负重奋进"的办学传统,践行"厚德 弘毅、博学笃行"的校训,弘扬"团结、勤奋、务实、 创新"的校风,传承"崇真尚美,经纬天下"的大学 精神,为学校第二次党代会确定的"两步走"发展战 略目标矢志奋斗,自觉扛起新时代立德树人的政治担 当。 也要充分利用好留联会这个平台,不忘初心,报 国兴邦, 在为实现中华民族伟大复兴中国梦的历史进 程中实现自我价值与个人梦想,努力书写出无愧于时 代、无愧于人民、无愧于历史的绚丽篇章!

谢谢大家!